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ΘΕΜΑ: Ανάπτυξη συστημάτων ΑΠΕ στην Κρήτη 
 
 
Αξιότιμε κ Περιφερειάρχη, 
  
Στα πλαίσια του θεσμοθετημένου ρόλου μας ως σύμβουλου της Πολιτείας και των 
φορέων της σε επίπεδο Περιφέρειας Κρήτης, σε θέματα πρωτογενή τομέα και 
προστασίας φυσικού περιβάλλοντος θα θέλαμε να σας εκθέσουμε τον προβληματισμό 
μας τις απόψεις μας σχετικά με την ανάπτυξη συστημάτων ΑΠΕ στην Κρήτη.  
 
Το ΓΕΩΤΕ.Ε. – Π.Κ.  παρακολουθεί στενά όσα τελευταία συζητούνται ή συμβαίνουν 
επίσημα και ανεπίσημα στην Κρήτη και αφορούν στις  Εγκαταστάσεις Ανανεώσιμων 
Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) και έχει καταλήξει στα συμπεράσματα ότι: 

 δεν  υπάρχει χωροθέτηση και σχέδιο διασύνδεσης προκειμένου  να μην  
υπάρξουν μεγάλης κλίμακας επεμβάσεις - παρεμβάσεις στο φυσικό 



περιβάλλον. Ο έλεγχος φαίνεται να   είναι υποτυπώδης στην παραχώρηση 
αδειών και στη λειτουργία των αιολικών και φωτοβολταϊκών πάρκων.  

 δεν  υπάρχει σχεδιασμός και  όριο στα επενδυτικά σχέδια των εταιρειών, τη 
διείσδυση και το μέγεθος των εγκαταστάσεων.  

 υπάρχει ασάφεια ανάμεσα στο ρόλο του κράτους, των αρμόδιων φορέων,  
των υπουργείων και των υπηρεσιών και  

το χειρότερο από όλα είναι ότι  
 φαίνεται να καταβάλλεται προσπάθεια οι Περιφέρειες και οι Δήμοι για τις 

οποίες σχεδιάζονται  να γίνουν αυτές οι επενδύσεις να μην έχουν ρόλο. 
 

Επειδή το ΓΕΩΤΕ.Ε. – Π.Κ.  πιστεύει ακράδαντα ότι η πράσινη Ανάπτυξη είναι η 
ορθολογική και αειφορική διαχείριση των φυσικών πόρων μιας περιοχής από τους 
ανθρώπους και φορείς που ζουν και συμμετέχουν στην ανάπτυξη της περιοχής, όπως 
άλλωστε η απερχομένη Δ.Ε του Παραρτήματος σας παρουσίασε δια ζώσης στην 
έναρξη της θητείας σας. 
  
Σήμερα όμως διαπιστώνεται ότι στο βωμό του «πράσινου κέρδους» και των 
ιδιωτικών συμφερόντων χωροθετούνται επενδύσεις οι οποίες κατά το πλείστον 
αλλοιώνουν τα χαρακτηριστικά και την φυσιογνωμία του τόπου, δεν λαμβάνουν 
υπόψη τους τοπικούς παράγοντες και τις δραστηριότητες τους.  
Δεν μπορεί κάποιος ο οποίος δεν ζει σε ένα τόπο να αποφασίζει για αυτόν, και 
μάλιστα χωρίς να λάβει υπόψη του τις αρνητικές συνέπειες που μπορεί να έχει αυτή 
του η απόφαση στο μέλλον της περιοχής.  
 
Τα κύρια  ερωτήματα που θέτουμε απερίφραστα και πρέπει να απαντηθούν 
είναι:  
 

 Υπάρχουν και ποιες είναι οι επιπτώσεις στο φυσικό τοπίο στους φυσικούς 
πόρους και στους υφιστάμενους και μελλοντικούς τομείς της οικονομίας της 
κάθε περιοχής;  

 Μήπως τελικά τέτοιες επενδύσεις μαζικής και μεγάλης κλίμακας 
δημιουργήσουν περισσότερα προβλήματα, από όσα υπόσχονται να λύσουν, να 
υποβαθμίσουν  αισθητικά την περιοχή, να δράσουν αρνητικά στους άλλους 
τομείς της οικονομίας και ιδιαίτερα στο τουριστικό προϊόν της περιοχής;  

 Θέλουμε να ενισχύσουμε την ισόρροπη ανάπτυξη της Κρήτης, την διατήρηση 
των ανθρώπων στην ενδοχώρα, την εξασφάλιση της διατροφικής μας 
επάρκειας και ασφάλειας  και να προβάλουμε τις εναλλακτικές μορφές 
τουρισμού; Αν ναι τότε ποιες θα είναι οι επιπτώσεις αν μετατρέψουμε τις 
βουνοκορφές µας σε βιομηχανικές μονάδες παραγωγής ενέργειας προς όφελος 
λίγων;  

 Ποιοί θα είναι ωφελημένοι και σε τι ποσοστό, από όλες αυτές τις επενδύσεις; 
οι κάτοικοι της περιοχής ή του Δήμου, ο ίδιος ο Δήμος μέσα από τα 
ανταποδοτικά τέλη ή οι εταιρείες;  



 Με την απρογραμμάτιστη και ανεξέλεγκτη εγκατάσταση μονάδων  
παραγωγής οικολογικής ηλιακής και αιολικής  ενέργειας στη γη υψηλής 
παραγωγικότητας και επομένως σε βάρος της φυτικής και της ζωικής 
παραγωγής, μήπως θυσιάζεται η ήδη τρομερά ελλειμματική διατροφική μας 
αυτάρκεια και ασφάλεια;  

 Αν η σημερινή κρίση της χώρας επιδεινωθεί,  μήπως  θα τρώμε τα 
φωτοβολταϊκά, μιας και ο τόπος μας θα έχει μετατραπεί σε ένα γήπεδο που 
δεν θα παράγει τίποτα παρά μόνο οικονομικούς μετανάστες, ηλιακή και 
αιολική ενέργεια,? Μήπως η ύπαιθρος θα ερημώσει για δεύτερη φορά? 
Μήπως ο πρωτογενής τομέας θα δεχτεί το δεύτερο και καταληκτικό πλήγμα? 

 Θέλουμε να δημιουργήσομε μια δυναμική και πολυλειτουργική  οικονομία 
στην Κρήτη προσαρμοσμένη στα σύγχρονα κοινωνικά και οικονομικά 
δεδομένα  ή θα δημιουργήσομε μια οικονομία που θα βασίζεται κυρίως στην 
κατανάλωση των  χρημάτων που θα τους προσφέρουν δωρεάν οι φυσικοί  
πόροι αυτού  του  τόπου;  

 Η διάθεση σημαντικών  κοινοτικών χρημάτων σε επενδύσεις με κύριο όφελος 
τον επιπλέον πλουτισμό επιχειρηματικών ομίλων με τη βοήθεια της  
νεοσύστατης υπηρεσίας - “one stop shop” (sic) - Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας του ΥΠΕΚΑ, με σαφή ρόλο την επιτάχυνση και διευκόλυνση των 
αδειοδοτήσεων για τέτοιας μορφής έργα, μήπως θα δημιουργήσουν άλλη μια 
αιμορραγία χρημάτων προς το εξωτερικό, θα βοηθήσουν την απασχόληση στη 
Γερμανία και στη Δανία, αλλά δεν πρόκειται να ωφελήσουν την Κρήτη και 
τους κατοίκους της; 

 Μήπως οι πολίτες θα ωφελούνταν καίρια αν ενισχυόταν το σχέδιο (το οποίο 
υποσκάπτεται διαρκώς από το αιολικό λόμπυ) για εγκατάσταση ηλιακών, 
οικιακών σταθμών, που συνιστούν μικρές επενδύσεις, δεν επιβαρύνουν το 
περιβάλλον και δεν προσβάλλουν το τοπίο; (Σύμφωνα με μελέτες η 
εγκατάσταση τέτοιων σταθμών στις στέγες των σπιτιών θα μπορούσαν να 
καλύψουν ένα τεράστιο ποσοστό των ενεργειακών αναγκών, ενώ ταυτόχρονα 
θα ενίσχυαν ουσιαστικά τη μικροοικονομία). 

 
Δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση και  στο όνομα οποιασδήποτε κρίσης να επιτραπεί η 
δημιουργία Έργων  τα οποία γίνονται με βάση μόνο επιχειρηματικά κριτήρια, 
ακολουθώντας πιστά τον «μακροχρόνιο ενεργειακό σχεδιασμό» για την εγκατάσταση 
έργων ΑΠΕ στην Ελλάδα, που έχει γίνει από επιχειρηματικούς ομίλους στην Κρήτη 
χωρίς να ρωτήσουν την Κρήτη και τους κατοίκους της. 
 
Σε μία εποχή που οφείλουμε όλοι να αναδεικνύουμε και να προστατεύουμε τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα της Κρήτης, ώστε να εξασφαλιστεί η βιωσιμότητα και η 
ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών, δεν πρέπει να αναπτυχτεί μία στρατηγική 
αντίστροφης ανάπτυξης που περιλαμβάνει την δημιουργία Έργων που πιθανά θα 
προκαλέσουν τη μη- αναστρέψιμη καταστροφή του φυσικού τοπίου του ορεινού 



όγκου του νησιού, αλλά και της σπάνιας βιοποικιλότητας της Κρήτης, χωρίς κανένα 
απολύτως ουσιαστικό όφελος για τις τοπικές κοινωνίες.  
 
Το ΓΕΩΤΕΕ- ΠΚ σε καμιά περίπτωση δεν είναι  ενάντια στις επενδύσεις σε 
ΑΠΕ και άλλες μορφές εναλλακτικής διαχείρισης, όμως πιστεύει ότι η περιφέρεια, 
ο κάθε Δήμος και   η τοπική κοινωνία θα πρέπει να παίξουν καθοριστικό και 
πρωτεύοντα ρόλο στη χωροθέτηση αυτών των τεράστιων επενδύσεων ώστε να µην 
υποβαθμιστούν οι φυσικοί πόροι και οι άλλοι τομείς της οικονομίας  όπως ο 
τουρισμός, η γεωργία, η κτηνοτροφία κτλ.  
 
Το ΓΕΩΤΕΕ-ΠΚ είναι  υπέρ των εναλλακτικών μορφών ενέργειας και στις ΑΠΕ 
αλλά μέσα από ένα σωστό χωροταξικό σχεδιασμό που θα επιτρέπει μια ισόρροπη 
ανάπτυξη για τον τόπο και ένα υγιές μέλλον για τις επόμενες γενιές. 
 
Βάσει όλων των παραπάνω προτείνουμε: 
 
Η Περιφέρεια της Κρήτης, σε συνεργασία με το Οικονομικό, το Τεχνικό και 
Γεωτεχνικό Επιμελητήριο να οργανώσει Ημερίδα με θέμα:  
«Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας, προοπτικές, προβλήματα - Χωροθέτηση τους Στην 
Κρήτη».  
Βασικός σκοπός της θα είναι η ολοκληρωμένη ενημέρωση σχετικά με τα υπέρ και τα 
κατά της ανάπτυξης των συστημάτων ΑΠΕ σε μια περιοχή.  
Η ημερίδα αυτή θα απευθύνεται σε όλους εκείνους τους φορείς (Δήμοι, τοπικές 
συλλογικότητες αλλά και μεμονωμένους ενεργούς πολίτες) που πρέπει να έχουν ρόλο 
και λόγο για την ανάπτυξη τέτοιων δραστηριοτήτων στην περιοχή τους. 
Τα συμπεράσματα της ημερίδας θα πρέπει να αξιοποιηθούν ώστε οι Δήμοι να λάβουν 
αποφάσεις μέσα από τα Δ.Σ σχετικά με την χωροθέτηση των ΑΠΕ στην περιοχή 
παρέμβασης τους και οι αποφάσεις αυτές να δημοσιοποιηθούν ευρέως ώστε να 
ληφθούν σοβαρά υπόψην από τα αρμόδια πολιτικά και υπηρεσιακά όργανα. 
 
Κλείνοντας θα θέλαμε να σας εκφράσουμε την αγωνία μας για το μέλλον της Κρήτης 
κάτι άλλωστε που αποτυπώνεται στην παρούσα επιστολή μας και να σας 
υπενθυμίσουμε την διάθεσή μας για συνεργασία.  
 
 
 
       Για την Διοικούσα  
                                                                                     Ο Πρόεδρος ΔΕ 
 
      Δρ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ 
 
 
 
 



 
 
 
 


